

# “冷”投诉，最近可是热得很！

昨日，针对关于空调等夏令用品的投诉，本报记者联合工商执法人员和业内人士，在为您维权的同时，向您介绍使用和选购空调时的注意事项

□记者 赵玉杰 李建民 见习记者 李岚 郭立翔 通讯员 杨凯 付书敏 文/图

昨日，由本报与市工商局联合举办的“月月民生3·15”活动再次启动，活动重点围绕空调、电扇、凉席、饮料等夏令用品进行现场维权，帮助多名消费者讨回了公道。

近日，针对空调的投诉明显增加，仅市工商局12315申诉举报中心每天就接到类似这样的电话就有几十个。不过，经专业机构检测认定，真正属于质量问题的投诉不足两成，多数投诉是由于用户对空调使用常识缺乏了解、认识存在误区造成的。



工商执法人员针对消费者的投诉与商家负责人进行协商。

## ▶▶ 使用空调存误区

那我们对空调存在哪些认识误区呢？奥克斯洛阳技术服务中心的工程师刘正杰针对这些情况一一作答。

**误区一** 家中的空调制冷效果不好，屋里的温度根本达不到遥控器上显示的温度。

**刘正杰：**遥控器上显示的设定温度实际上是空调出风口的温度，一般比实际室温低一些。如出风口附近的实际温度与设定温度相差不

多，说明空调工作正常。

**误区二** 家中的空调和邻居家的一模一样，但不如他们家的制冷好，是不是有什么毛病呀？

**刘正杰：**那就要先看看您家是不是在楼房的顶层，家里的门窗密封得怎么样。除此之外，您家房间的大小、朝向，也对空调的制冷情况有很大的影响——一般来说，在朝北的小房子内，空调的制冷效果明显好于在朝南的大房子里。

## ▶▶ 使用空调有窍门

刘正杰还有一些空调使用上的建议和窍门介绍给大家。首先，不要频繁地开关空调或转换模式，否则会大大减少空调的寿命；其次，如果您家里安装的是柜机的话，最好选

择水平方向送风，这样送风距离更远，制冷效果更好。

另外，尽量选择空调的自动运行模式，这样空调的制冷温度会保持在24℃~28℃，这时人体的感觉比

**误区三** 空调噪声大了点儿，国家有标准吗？空调噪声应该在多少分贝以下呢？

**刘正杰：**国家的强制性标准是在实验环境下测定的，而在生活中，空调的噪声会受外界诸多因素的影响。此外，选择高速风后，空调的噪声会比较大。建议市民可在用高速风将室内的温度降下来之后，改为低速风，噪声也会因此降低4分贝左右。

## ▶▶ 选购空调需注意

针对一些市民在选购空调时出现的问题，市工商局12315申诉举报中心发出消费警示，在选购空调时应注意下面几个事项。

首先，避免概念混淆，不盲目追求时尚。空调市场新品迭出，光触媒、冷触媒、氧吧、负离子、纳米等健康空调概念五花八门。据了解，除光波空调外，目前所有的“健康空调”都没有通过国家权威机构的检测。消费者在选购时，要综合考虑产品的性价比，不应盲目追求

时尚。

其次，查验认证标志。目前空调产品具有强制性的认证标志有两个：一是“3C标志”，由国家认证认可监督管理委员会发放；二是“能效标志”，其包含的能效比共分5级，最高为一级，五级最低。

再次，要看准品牌。现在市场上的空调品牌较多，建议在选购空调时尽量挑选知名品牌，这样在日后的使用过程中就会有保障。

最后，“三包”保障消费者合法

权益。空调属于国家规定的“三包”商品，整机“三包”有效期为1年，主要部件（包括压缩机、风扇电机、温控器等）“三包”有效期为3年。空调整机自购买之日起7日内出现性能故障，消费者可要求全额退货或换货；15日内出现性能故障，消费者可要求换货或修理。“三包”期内，空调经两次修理仍不能正常使用的，消费者可凭维修记录要求更换同规格同型号的空调；如没有同规格同型号的空调，可要求退货。

## 空调成摆设 店方称无责

投诉人：马女士

被投诉方：新区容威家电格力空调专卖

投诉缘由：

今年3月，马女士在容威家电购买了一台格力空调，安装人员试运行几分钟后，称质量没有问题。6月，马女士首次使用空调时便无法制冷，遂与售后服务联系，但等了十几天，一直无人上门检修。马女士与店方联系，店方表示自己只负责销售，“找我们没有用”。之后，售后人员虽两次上门检修，但均未找出原因，“对空调进行检测”的承诺也一直没有兑现。

炎热的天气让马女士失去了耐力。她要求店方将空调退货或调换，但店方称“只能找售后解决”，拒绝了马女士的要求。

维权过程：

昨日上午，古城工商所的执法人员随马女士来到容威家电。店方一名负责人说，店方只能先由售后方对空调进行检修并找出问题后才能决定是否退换货。经协商，马女士和店方达成一致：店方联系售后方在3天内对空调进行检测，如问题较严重，则予以调换或退货。该负责人还就店方服务不到位之处向马女士道歉。

工商提醒：

首先，在空调安装完毕后，应按照说明书对空调进行试运行，对其功能作全面测试，试运行时间不应少于30分钟。其次，如空调出现质量问题，应让售后维修人员在保修卡上注明维修记录，并妥善留存，以免日后发生纠纷时商家推卸责任。

## 装空调必须加买管子？

投诉人：高女士

被投诉方：老城区唐宫家电市场格兰仕空调销售公司

投诉缘由：

高女士7月1日在该公司购买了3台KFR-32GW/DLC7壁挂式空调，准备分别安装在自家一楼和三楼的3个房间内。

4日，工作人员上门安装空调时告诉高女士，按照公司的相关规定，“空调装在二楼以上，墙内和墙外必须加长至少1米的管子”，也就是说，除了一楼之外，高女士需要为另外的两台空调加买长4米的管子，共计300元。

空调安装好后，高女士发现管子太长，不但影响美观，而且使用空调时很麻烦。于是，她将此事投诉至市工商局12315申诉举报中心。

维权过程：

昨日，记者和工商部门的执法人员一起，来到被投诉的空调经销商公司。首先，相关负责人针对

工作人员所说的“公司相关规定”向高女士道歉，表示公司从未出台过此项硬性规定，这一情况“因培训不到位造成”。

随后，我们到高女士家进行了实地查看。该店负责售后服务的经理仔细检查后说，虽然高女士的空调不加买管子也可以安装，可是因为位置不合适，可能会导致空调清洗不便、出现噪音等问题，“不过，分别加买1米即可，工作人员说多了”。

经过调解，店方将高女士的空调移至合适位置，去掉两米多出的管子，并退还了150元。

工商提醒：

消费者在工作人员安装空调时，发现问题或是对某个环节有怀疑，应立刻“叫停”，并及时和商家联系；如果协商无果，请尽快向工商部门投诉。消费者千万不要等到空调安装好后再要求维权，否则会非常麻烦。

特别推荐 战士亮剑军械馆

出国留学

特别推荐 澳桥美加留学广场

数码大厦A座13楼

开始报名啦

15838812376 0379-63517126

**洛阳人的网上家园**

**www.lyd.com.cn**

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618